
Monumente, ansambluri, situri 

Atitudini şi mentalităţi 

• 

Banat 

Cu prilejul lucrărilor de execuţie a 
unuia din blocurile de locuinţe din 
zona centrală a oraşului Caransebeş 
Oud.Caraş Severin) a fost descoperit 
un aşezămînt mănăstiresc din secolul 
al XIII-iea , compus dintr-o biserică de 
mari dimensiuni şi dintr-un claustru 
din care s-au mai păstrat temelii de 
clădiri la nord-est. 

În conformitate cu cele de mai sus, 
Direcţia Monumentelor, Ansambluri
lor şi Siturilor Istorice a dispus oprirea 
lucrărilor de execuţie la blocul de lo
cuinţe şi a comandat întocmirea unui. 
studiu la 'Urban-Proiect' Bucureşti, 
pentru punerea în valoare a monu
mentului şi încadrarea lui în zona isto
rică din centrul oraşu1ui, printr-o 
construcţie adecvată, cu funcţiuni cul
turale. 

Din păcate, beneficiarul, Primăria 
oraşului Caransebeş, nu a acceptat 
punctul de vedere al Direcţiei Monu
mentelor, Ansamblurilor şi Siturilor 
Istorice şi amină întocmirea temei de 
proiectare, necesară executării stu
diului propus. Prin aceste tergiversări 
există pericolul sacrificării acestor ve
stigii istorice. 

Constanţa Carp 

Bucures ti, Sector Agricol 
Ilfov · 

Oraşul Bucureşti, distrus, devastat, 
incendiat de năvălirile străine , de fo. 
eurile ce cuprind cartiere, de cutremu
re şi războaie, de voinţa 
demolatorului şi a asociaţilor lui, a 
suferit şi acum, în decembrie 1989, în 
timpul Revoluţiei. S-a tras, cauzele le 
va stabili istoria, dar s-a distrus casa 
din str.Nuferilor,nr. 90. Au rămas zidu
ri şi ancadramente de mare frumu
seţe . În str.Berzei, nr.42 aceeaşi faptă, 
aceeaşi urmare. Ruinele vorbesc de
spre personalitatea artistică a casei. În 
Calea Griviţei, colţ cu str . Buzeşti, o 
clădire impunătoare adăpostea la 
parter o librărie, iar la etaj o locuinţă. 
Parterul îşi pierduse, în faţade, dela-

liile caracteristice, dar etajul încă 
păstrează întreaga modenatură eclec
tică cu bogate ancadramente, cu tra
tarea elegantă a colţului clădirii, 
subliniat de ferestre în arc decorate cu 
basorelief. Revoluţia a fost prilej pen
tru locatarii ei iresponsabili să încerce 
distrugerea dindu-i foc, sub aparenţa 
acţiunilor teroriste. Şi aceasta numai 
pel'\tru a primi mai repede, ca sini
straţi , case în centru. A ars astfel inte
riorul, faţada păstrîndu-se miraculos 
peste nişte ziduri în ruină. 

Ce se va întîmpla cu aceste clădiri, 
valor,i ale fondului constructiv al seco
lului al XIX-iea, reprezentative stilistic 
pentru eclectismul perioadei, clădiri 
care se integrează zonelor din care 
fac parte şi care sînt propuse ca rezer
vaţii de arhitectură? 

Primele două case zac abandona
te, poate intemperiile vor desăvîrşi 
acţiunea umană şi vor scuti auto
rităţile de o hotărîre . 

Pentru clădirea din Calea Griviţei, 
Institutul Proiect Bucureşti (arh.Foti
no) a cerut opinia OPCN Bucureşti. 
Acesta (arh.Mariana Niţelea) a infor
mat că, dată fiind valoarea clădirii şi a 
întregii zone, reprezentative pentru a 
doua jumătate a secolului al XIX-iea, 
propune păstrarea şi restaurarea ei 
împreună cu clădirile învecinate: Ho
tel Bratu, Hotel Marna, ca şi păstrarea 
faţadei Hotelului Oltenia, cu refacerea 
prin modernizare a clădirii. 

În şedinţa Primăriei capitalei însă, 
delegaţii de la Proiect Bucureşti au 
prezentat un plan de lucrare, cu
prinzînd o zonă mult mai mare, plan 
în care clădirile respective sînt demo
late. Or, nefiind nici măcar sumar pro
tejată, clădirea din Calea Griviţei/str. 
Buzeşti se distruge. 

Cine nu doreşte să existe Bucu
reştiul istoric? 

Cezara Mucenic 

Cu prilejul lucrărilor de consolidare 
şi extindere desfăşurate /a restauran
tul 'Cina', valoroasa clădire în stil 
eclectic datînd din a doua jumătate a 
secolului al XIX-iea, care întregeşte 

cadrul arhitectural al unui grup demo
numente istorice de primă importanţă 
din centrul capitalei (Ateneul, Bibliote
ca Fundaţiei, Palatul regal) delegaţii 
Direcţiei Monumentelor, Ansambluri
lor şi Siturilor Istorice au constatat ne
respectarea tehnologiei de lucru 
recomandată prin aviz pentru clădirile 
protejate prin Legea monumente
lor.Se prevede sprijinirea şi conserva
rea 'în situ' a tuturor elementelor de 
faţadă, precum şi integrarea acestora 
în arhitectura clădirii. 

Mai 'operativ', constructorul , An
trepriza nr.3 'Carpaţi', a demolat o 
mare porţiune din zidul faţadei - în 
vederea refacerii 'din nou' • , ceea ce 
a atras sancţionarea conducerii din 
partea Inspecţiei de Stat pentru Cali
tatea Construcţiilor din cadrul Comi
siei Naţionale pentru Standarde, 
Metrologie şi Calitate. 

Un splendid ansamblu monumen
tal din împrejurimile capitalei - curtea 
boierească Manu cu zidul în incintă, 
monument de arhitectură nominalizat 
în listă cu nr.599-600 a dispărut prin 
'grija' primăriei comunei Popeşti 
Leordeni. 

Clădirea principală , o armonioasă 
reşedinţă de ţară de la începutul seco
lului al XIX-iea, înglobează o pivniţă 
monumentală de epocă brâncove
nească, fiind pentru epoca respectivă 
un interesant exemplu de integrare a 
unor spaţii construite vechi într-un 
program compozijional contempo
ran. Incinta şi clădirile anexe cuprind 
şi alte elemente cu semnificaţie isto
rică înglobate într-o arhitectură de 
ţinută din secolul al XIX-iea. 

La începutul deceniului patru 
întreg ansamblul a fost obiectul unui 
amplu studiu istoric, precum şi al unui 
detaliat proiect de restaurare întocmit 
de specialişti de renume :. arh .Ştefan 
Balş, Nadejda Romalo. 

După ce ani de zile a fost utilizat 
abuziv ca sediu 'de vară' al închisorii 
Jilava, fără a i se acorda un minimum 
de întreţinere, în urma seismelor din 
1977 şi 1986, deteriorările progresive 
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Fig.1.Str.Nuferilor nr.90, faţada spre 
stradă. Fotografiile Ioniţă Andron . 

Fig.2.Str.Nuf-erilor nr.90, interior. 

Fig.3 .Str.Berzei nr.42, latura spre 
curte. 

Fig.4.Str.Berzei nr.42, faţada spre in
terior. 

Fig.5.Calea Griviţei/str. Buzeşti, faţadă 
(detaliu) . 

Fig .6.Calea Griviţei/str . Buzeşti , 
faţadă. 
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eu determinat pur şi simplu abando
narea monumentului de către cei de
semnaţi să-i asigure integritatea, în 
prezent, spoliat de materialele utile de 
construcţie, fiind un cîmp de ruine. 

SANDA IGNAT 

Complexul Mogoşoaia (paiet, cuh
nie, clădiri anexe, parc) rămîne unul 
dintre puţinele ansambluri laice din 
vremea lui Constantin Brâncoveanu 
păstrate, pentru că a fost ocrotit, con
servat şi cînd a fost nevoie cu grijă 
restaurat. În incinta lui se află şi casa 
în cere a locuit Martha Bibescu, strălu
cită reprezentantă a familiei Brânco
veanu în cultura românească a 
secolului al XX-iea. Clădirea, ridicată 
special de către arhitectul G.M.Canta
cuzino, model de integrare a unei 
construcţii noi într-un complex istoric, 
necopiindu-1, dar neopunîndu-i-se, a 
fost casă de creaţie a Uniunii Scriitori
lor în perioada 1950- 1990. Prin ace
astă folosinţă a constituit o prezentă 
brutală în atmosfera de sobrietate a 
complexului muzeal. Acum ea a deve
nit, cu aceeaşi destinaţie , proprietatea 
Ministerului Culturii. 

Încă din luna februarie Muzeul de 
Artă al României propune ce întreg 
complexul să capete funcţie muzeală. 

Fig.7.Celee Griviţei/str.Buzeşti, inte
rior. 
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Le această opinie se raliază şi Muzeul 
de Istorie şi Artă al Municipiului Bucu
reşti, care, avînd în supraveghere, 
prin OPCN Bucureşti, toate monu
mentele din oraş şi Sectorul Agricol 
Ilfov, răspunde şi de complexul în 
cauză. 

Propunerile sînt puse în discuţie în 
şedinţa a III-a, din 27 mai 1990, a 
CNMASr, care acordă, ca unică 
funcţie întregului complex, funcţia 
muzeală (pentru palat, cuhnie şi o 
parte din casa G.M.Cantacuzino), ca
re se va completa cu constituirea 
unui centru internaţional de studii 
brâncoveneşti , adăpostit şi el în casa 
G.M.Cantacuzino, propunîndu-1 în 
grija şi folosinţa Muzeului de Artă al 
României (pentru Muzeul Brâncove
nesc) şi Muzeului de Istorie şi Artă al 
Municipiului Bucureşti (pentru Mu
zeul Artei secolului al XVIII-iea, ce ur
ma să prezinte piese rămase de la 
monumentele demolate din Bucu
reşti). 

Hotărîrea este transmisă Ministeru
lui Culturii. 

Dar,deşi, conform Decre.tului 
nr.91 /05.02.1990, 'Hotărîrile Comisiei 
în domeniul său de activitate sînt obli
gatorii' , lucrările la 'casa de creaţie' a 
cărei administrare o are Trustul DO
MUS continuă . 

CEZARA MUCENIC 

Dobrogea 

În 'pasagerul' ce-şi începe zilnic 
cursa de la Galaţi , străbatem apele 
liniştite ale Dunării, pînă aproape de 
îngemănarea lor cu marea, oprindu
ne /a Sulina. Două sau trei nave, cîteva 
şalupe şi ceva mai mulţi pescăruşi 

tulbură din cînd în cînd zgomotul mo
toarelor plutitoare. ln rest, monotonia 
malurilor pustii anunţă monotonia 
oraşului. 

Vase şi şlepuri rugini\e p~\p~'t\~~'"' 
chei, precum caii bătrîni şi credin
cioşi, trec prin faţa noastră. in sfinşi\, 
acostăm, chiar în dreptul fostului Palat 
al Comisiei Europene a Dunării de 
Jos. 

Din vestitul porto-franco al secolu
lui trecut, Europolis-ul lui Jean Bart, se 
mai păstrează frînturi, rămăşiţe săra
ce. f nsăşi casa lui Jean Bart, pe chei, 
cu podele şi ziduri degradate, se 
numără printre acestea. 

Din primul moment, ochiul este 
izbit de un puternic contrast. Pe de-o 
parte, construcţii din anii '60-'80 ai 
secolului al XIX-iea, oglindind omoge
nitatea structurală a creaţiei arhitectu
rale a Comisiei Europene a Dunării , 

aflate acum în părăsire.şi, pe de altă 
parte, construcţii din ultimele decenii 
ele secolului nostru, blocuri-cămine, 
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la rîndul lor degradate, dar mai ales 
nefireşti pentru specificul locului. 

Clădirile construite în a doua ju
mătate a secolului al XIX- lea respec
tau condiţiile impuse de climă şi teren: 
aveau parter sau parter şi un etaj, 
balcoane închise sau geamlîcuri pro
teguitoare contra vînturilor turbionare 
puternice. În acelaşi timp, asigurau 
necesităţile unei comunităţi civilizate 
şi confereau portului statutul de oraş. 
Astfel, în afară de Palat, azi sediul 
Administraţiei Fluviale a Dunării de 
Jos, se păstrează farul cu atenansele 
sale, spitalul, încă unicul din Sulina, 
şcoala cea veche, frumos decorată , 
dar dezafectată, vechi antrepozite şi 
magazii, atît pe malul drept cit şi pe 
cel stîng al Dunării, şi multe case. 
Unele dintre ele, cu prăvălii la parter 
şi apartamente la etaj, cu vechi stuca
turi exterioare ş i interioare, cu delicate 
feronerii, îţi incintă privirea, în ciuda 
părăginirii lor. 

Casele tradiţionale , simple, cu so
cluri de piatră împotriva apei, cu pa
rterul înalt îmbrăcat în lemn, în ciuda 
raţiunii lor de a fi, astăzi neînţeleasă, 
se pot enumera foarte uşor. Vechile 
cheiuri din lemn, care rapid puteau fi 
reparate, au fost prefăcute în beton. 

Şi iată cum au înţeles edilii Sulinei 
să înfrumuseţeze oraşul. Bombarda
mentele războiului nu au fost suficien
te, distrugerile nu erau şi aşa destul 

Fig .2. Casă veche 
de pe strada 23 Au
gust 

Fig.3. Clădire veche 
de pe chei în curs de 
demolare şi fun
daţie inundată 

Fig.4. Biserica şi 
vechea şcoală 
catolică 

~ 
Fig.1.Farul con
struit de Comisia 
Europeană a 
Dunării 

de mari, astfel incit au trebuit să inter
vină buldozerele în desăvîrşirea 
'creaţiei' socialiste şi instaurarea 
'noului'. Strada Deltei este străjuită de 
blocuri de patru etaje, fără personali
tate şi într-o avansată degradare. Stra
da 23 August este un amestec 
nedigerabil de dezolare, promiscuita
te şi artificial, totul pe patru etaje, c u 
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grupuri unitare comune. Prin scufun
darea plaurului ce susţine oraşul.din 
cauza prea marii greutăţi la care este 
supus, apele inundă fundaţii abando
nate, din care, la suprafaţă, rămîn 
mustăţile armăturilor de beton. 

Se poate pretinde oare, în aceste 
condiţii, dovada respectului, grijii şi 
înţelegerii faţă de urmele unui trecut, 
mai mult sau mai puţin îndepărtat, mai 
mult sau mai puţin spectaculos, dar 
care, în definitiv, chiar dacă ne place 
sau ne este indiferent, el totuşi ne 
aparţine şi ne reprezintă? 

Se poate pretinde ca pietrele de 
pe mormintele din cimitirul Comisiei 
Europene a Dunării să rămînă acolo 
unde au fost ele aşezate întru memo
ria celor ce, de fapt, au ridicat oraşul? 
Noi credem că da. 

RALUCA VERUSSI 

Moldova 

În incinta cimitirului parohiei Sărata 
din Piatra Neamţ, jud. Neamţ, în ime
diata apropiere (7-8m) a bisericii 'Bu
na Vestire'- monument istoric (inclus 
în Lista monumentelor la nr.139) se 
construieşte o biserică nouă. Această 
biserică.se ridică în zona de protecţie 
a monumentului, fără avizul 
C.N.M.A.S.I., numai cu avizul fostului 
minister al cultelor (arh.C.Moisescu), 
agresînd prin prezenţă, siluetă, atît bi
serica monument cit şi ambientul. Bi
serica monument, ctitorită în anul 
1787 de Steren şi Mihalache Pîrsa
che, este o construcţie de lemn nece
sitînd o restaurare care să cuprindă 
refacerea învelitorii, desfacerea 
căptuşelii exterioare de scîndură şi 
decaparea vopselii de ulei de pe 
lemnăria originală 

A.HARITON 

În municipiul laşi, unde centrul isto
ric aproape a dispărut ca rezervaţie 
de arhitectură sub largile străzi şi bu
levarde, presărate de construcţii ete
rogene sau 'amplasamente libere' 
(gata demolate), un nou obiectiv a 
intrat în atenţia edililor- corpul vestic 
al Spitalului Spiridoniei. 

Desigur, nevoia moderni:zării spita
lului amintit, construit pe sistem multi
pavilionar în jurul bisericii monument 
şi impunătorului turn clopotniţă, este 
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stringentă şi binevenită, dar soluţia de 
rezolvare - demolarea, neapăratl, a 
corpului vestic al pavilionului central, 
formînd, deja, un ansamblu bine 
înghegat el însuşi şi procedeul de 
obţinere a avizului - o 'expertiză' 
încheiată ad hoc, cu acceptul unor 
cunoscuţi profesionişti Ieşeni, precum 
că edificiul se va prăbuşi iminent, că 
nu are nici o valoare istorică sau arhi
tecturală etc., însoţită de presiunile 
necesare, nu pot să aducă decît tri
steţe. 

Este trist pentru laşi, pentru noi toţi, 
să vezi cum se perpetuează aseme
nea idei 'de aur'. 

Seismul din 30 mai a demonstrat 
însă că monumentul este încă destul 
de solid, în pofida unei întreţineri, în 
timp, aproape complet neglijată şi a 
unor investiţii de tip 'zugrăveală anti
seismică', de care a avut parte după 
1977. 

Şi Mănăstirea Văcăreşti din Bucu
reşti a dispărut tot cu 'ajutorul' unei 
expertize semnate de 'specialiştii în 
inginerie', cu diagnosticul 'preco
laps', deşi moartea a fost violentă, 
ajutată de pickhammer, cabluri şi 

tîrnăcop. 
GH.SION 

Proiectele de restaurare şi consoli
dare cer neapărat, în prealabil, o do
cumentare însoţită de cercetarea 
arheologică. 

Un exemplu al urmărilor nere
spectării acestui principiu îl oferă in
tervenţia la biserica de la Baia, 
jud.Suceava, ridicată de Petru Rareş. 
Aici s-au executat, înainte de 1990, 
lucrări de consolidare a cornişei şi 
acoperişului, necunoscîndu-se si
tuaţia fundaţiilor şi cauza fisurilor din 
abside, altar, pridvor etc. Practicînd 
două scurte sondaje pe absida altaru
lui şi absida de nord, am descoperit 
că sub fundaţia bisericii lui Petru Ra
reş se află altă fundaţie, de o calitate 
inferioară . În aceste condiţii, vechiul 
proiect de consolidare a fundaţiilor se 
dovedeşte necorespunzător, parohia 
nedorind însă modificarea lui şi deci 
împiedicînd cercetarea arheologică . 
Dar neintervenindu-se corect, monu
mentul apăsat de grinzile masive ale 
consolidării, de bolţile de ciment şi 
armătura grea nu are şanse de supra
vieţuire, pierzîndu-se astfel un impor
tant document asupra epocii lui Petru 
Rareş şi asupra oraşului Baia. 

STELA CHEPTEA 

MUNTENIA 
La biserica Sf.Nicolae Domnesc 

din Curtea de Argeş ijud .Argeş) se 
reiau lucrările de conservare-restau
rare a celui mal valoros ansamblu de 
picturi murale, datînd din secolul al 
XVI-iea. Desfăşurate cu intermitente 
impuse de programul universitar, 
începînd cu anul 1981 în campanii de 
1-2 luni, după proiectul şi în execuţia 
Catedrei de conservare-restaurare 
picturi murale, clasa Dan Mohanu, 
lucrările au abordat monumentul în 
prim'ul rînd printr-o cercetare în pro
funzime a stării de conservare. Astfel, 
în colaborare cu ICPTT Bucureşti s-a 
efectuat o cercetare asupra terenului 
de fundare care a avut ca obiectiv 
executarea unui sistem de consolida
re a terenului, lucru nefinalizat din lip
sa fondurilor. S-a efectuat expertiza 
structurii de rezistenţă, reluată după 
cutremurul din 1986, noul studiu im
punînd necesitatea executării unor 
operaţiuni suplimentare de consoli
dare, în special, a bolţilor de N,V,S ale 
naosului. S-au efectual determinări 
amănunţite de umiditate a zidurilor. 
Ample analize fizico-chimice au inve
stigat structura materială, stratigrafia 
picturilor murale, componenţa depu
nerilor de săruri. Au fost preparate în 
laboratorul institutului casei na şi culo
rile pentru reintegrare. Lucrările de 
consolidare şi restaurare a picturilor 
murale au marcat la faza finală toate 
etapele istorice ale intervenţiilor asu
pra monumentului. În etapa actuală 
au fost finalizate restaurarea turlei 
naosului, a pandantivelor, altarului, 
parţial bolţile de nord şi vest. 

Faţă de rezervele asupra metodo
logiei lucrărilor şi aspectului final al 
execuţiei exprimate de beneficiar, 
CNMSI a decis deplasarea la Curtea 
de Argeş a unei delegaţii cuprinzînd 
membrii ai Comisiei, secţiunea Com
ponente Artistice, cit şi specialişti din 
DMASI. Analizînd la monument, în 
prezenţa factorilor locali , execuţia 
lucrărilor de conservare-restaurare, 
Comisia a constatat conformitatea 
acestora cu normele metodologice 
acceptate şi aplicate pe plan inter
naţional , apreciind acurateţea, re
spectul pentru or iginal , minuţia 
restaurării. 

În ceea ce priveşte continuarea 
lucrărilor de restaurare, CNMASI a 
aprobat angajarea de către Catedra 
de conservare- restaurare a unei echi
pe de absolvenţi merituoşi ai secţiei 
care să lucreze pe tot timpul campa
niei prin contract încheiat cu lnspecto-
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ratul judeţean pentru cultură şi cu 
sprijinul binevoitor promis de Episco
pia Argeşului. 

Referitor la consolidarea de struc
tură a monumentului s-au decis noi 
investigaţii în zona de nord-vest a 
naosului, precum şi intervenţii pe ex
terior la turlă, ca şi pe laturile de nord 
şi sud ale absidei altarului. 

S-a rezolvat, astfel, în cadrul legal 
statuat prin Decretul - lege 
nr.91 / 5 .02.1990, de înfiinţare şi 
functionare a Comisiei Naţionale a 
Monumentelor, Ansamblurilor şi Situ
rilor Istorice, for investit cu putere de 
decizie, o importantă problemă de de
ontologie profesional ă , cu multiple 
consecinţe asupra abordării monu
mentului cit şi a cond iţiei restauratoru
lui. 

Discuţiile purtate pe marginea re
constituirii turnului de sud al incintei 
Curţii Domneşti au relevat neceşitatea 

schimbului de opinii asupra proble
maticii restaurării monumentelor şi si
turilor istorice, urgenta stabilirii unui 
cadru teoretic general , diriguitor şi 
elastic, în acelaşi timp, care să dea 
seamă despre oportunitatea şi măsu
ra reconstituirilor de monumente. În 
final, s-a stabilit ca această chestiune 
să intre în dezbaterea CNMASI, la 
şedinţa din luna iulie anul cu!ent. 

DOINA MANDRU 

Biserica Mănăstirii Bradu, satul Ha
Ies ijud.Buzău) a fost ridicată la înce
putul secolului al XVI-iea, pe ruinele 
fundal!ei unei biserici mai vechi, de 
lemn. ln jurul anului 1700, acestei bi
serici i se adaugă un turn clopotniţă, 
care preia şi funcţia de pronaos. Tot 
în această etapă a fost pictată şi bise
rica. 

Acest monument fiind într-o stare 
avansată de ruină, în anul 1988 au 
început liAcrările de consolidare şi re
staurare. 

Din păcate, proiectul întocmit de 
1.P.J . Buzău, şi avizat de fosta Direcţie 
Economică şi a Patrimoniu lui Cultural 
Naţional din cadrul Consiliului Culturii 
şi Educaţiei Socialiste, nu a ţinut sea
ma de rezultatele cercetării arheologi
ce şi de arhitectură (efectuate în 
1977). propunînd o soluţ ie de restau
rare care a determinat importante mo
dificări volumetrice, de parament şi de 
siluetă a bisericii (ex. modul de refa
cere a turnului clopotniţă, su
praînălţarea zidurilor bisericii) . 

Soluţia de consolidare, stîlpi de 
beton dispuşi în interiorul bisericii , 

este total inadecvată şi a contribuit la 
deteriorarea picturii interioare. 

Direcţia Monumentelor, Ansamblu
rilor şi Siturilor Istorice a dispus sista
rea lucrărilor şi stabilirea, de către o 
comisie de restauratori, a soluţiilor ce 
se impun în vederea consolidării şi 
restaurării corecte a acestui important 
monument istoric. 

CONSTANŢA CARP 

Deşi în mod firesc reprezentată 
într-o mult mai mare măsură decît ar
hitectura bisericească, arhitectura 
laică de pe teritoriul României a fost, 
de-a lungul anilor, deosebit de negli
jată de cercetători şi restauratori. 

Alături de casa ţărănească, ce a 
beneficiat de studii de specialitate şi 
chiar de oarecari lucrări de prezer
vare ( nu foarte numeroase nici aces
tea), casa boierească a evului de mi
jloc.cu puţinele exemple păstrate pînă 
în zilele noastre, trebuie să facă obiec
tul unor acjiuni rapide, energice şi mai 
ales competente, care să te salveze 
de la distrugerea totală. 

Amenintate cu dispariţia , două 

asemenea construcţii de o remarca
bilă valoare, avînd elemente spaţial 
planimetrice unice în arhitectura civilă 
a ţărilor româneşti • Casa Cartianu şi 
Casa Brăiloiu • , aflate în jud.Gorj, 
aşteaptă o urgentă intervenţie . 

Deşi lucrările de restaurare au înce-

put în deceniul 8 al secolului al XX-iea, 
Muzeul Judeţean Gorj (care pe plan 
local avea datoria de a proteja cele 
două monumente) nu a făcut aproape 
nimic pentru salvarea acestora. 

Casa Cartianu, din localitatea Cartiu, 
jud.Gorj, este una din cele mai valo
roase reşedinţe boiereşti d<' la 
sfîrşitul secolului al XVIII-iea. Avîno fie
care etaj împărţit în trei încăperi , ca în 
cazul culelor de la Curtişoara, Behar
ca, lupoaia (ultimile două dispărute) , 
încăperi care se deschid spre o gale
rie ce se întinde pe trei din laturile 
casei, casa din Cartiu reprezintă un 
gen intermediar între casa de ţară şi 
culă. 

Casa Brăi/oiu, din localitatea Văden i, 

astăzi un cartier al oraşului Tirgu Jiu, 
împreună cu biserica situată în apro
piere, a făcut parte din ansamblul 
curţii boiereşti a lui Cornea Brăiloiu . 

Casa, ale cărei începuturi pot fi situate 
în secolul al XVI-iea, cu refaceri şi 
completări din sec.XVII şi XVIII , este în 
şantier de peste 1 O ani. lucrările de 
consolidare şi restaurare, începute şi 
reluate sporadic, sînt departe de a fi 
încheiate. 

În plus, sînt de semnalat incorecti
tudini în executarea lucrărilor (ca 
exemplu: în încăperi acoperite cu boiji 
de cărămidă, iniţial , au fost turnate 
planşee de beton armat) . 
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Patrimoniul istoric al judeţului Gorj 
cuprinde, înafară de zonele arheolo
gice, mănăstiri, biserici, conace, case 
de ţară şi ansambluri urbane (avînd 
caracterul de rezervaţie istorică şi ar
hitecturală). 

Deşi aflată sub protecţia legii, zona 
centrală a oraşului Tirgu Jiu (străzile: 
Tudor Vladimirescu, G-ral Christian 
Teii, G-ral Gheorghe Magheru, Calea 
Victorieij a fost distrusă aproape în 
întregime, fie suferind intervenţii arbi
trare, fie prin demolare. 

Astfel, centrul istoric al oraşului 
Tirgu Jiu, cu construcţii din sec.XVIII 
şi XIX.care confereau o anumită iden
titate oraşului, practic a dispărut, se
colele de istorie au fost şterse cu 
buretele sub ochii indiferenţi ai edili
lor, şi proiectanţilor şi, ceea ce este 
mai grav, ai acelora care, potrivit le
gii, aveau datoria de a ocroti. Au căzut 
victimă 'măturătorilor de trecut' imo
bile din străzile Tudor Vladimirescu şi 
Calea Victoriei, din zona de rezervaţie 
arhitecturală amintită. 

Este regretabilă disparijia casei 
Oteteleşanu, aflată la intersecţia 
străzilor T.Vladimirescu cu Grivija, 
datînd de la sfîrşitul secolului al XVIII
iea. 

LIVIU BRĂTULEANU 

În zona localităţii Bumbeşti-Jiu, 
jud.Gorj, se află, pe malurile rîului Jiu, 
o serie de monumente istorice şiar
heologice care, în anii din urmă, au 
fost lăsate în paragină. 

Biserica 'Trei Ierarhi' a Fostei 
Mănăstiri Vişina este unul dintre cele 
mai importante monumente de arhi
tectură religioasă din Ţara Române
ască. Construită în a doua parte a 
secolului al XIV-iea, ea reprezintă o 
verigă din seria mănăstirilor ridicate în 
această perioadă de către domnitorii 
ţării, alături de Vodija, Tismana şi Co
zia. Spre deosebire de acestea din 
urmă, Vişina a rămas aproape necu
noscută specialiştilor, fiind semnalată 
ca monument istoric numai în urmă cu 
douăzeci de ani, cînd s-a lansat şi un 
apel pentru conservarea şi salvarea 
ruinelor bisericii aflate atunci într-o 
stare destul de bună (St.Andreescu, 
M.Cazacu, Mănăstirea Vişina, un mo
nument din veacul al XN-lea, în BMI, 
XXXIX, nr.4,1970, p.43-46.). 

La sfîrşitul anilor '70 s-a deschis, 
aici, un şantier al DMl-ului, care a fost 
însă închis în 19n şi lucrările abando
nate. Nimeni nu a fost interesat în 
publicarea rezultatelor cercetărilor ar
heologice, în închiderea secţiunilor, în 
executarea proiectului care fusese 
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întocmit pentru restaurare. Zidurile au 
continuat să se degradeze, vegetaţia 
abundentă le-a acoperit din toate 
păr1ile şi Vişina a redevenit monumen
tul uitat, inclusiv de către autorităţile 
locale. Chiar dacă accesul la biserică 
este extrem de dificil, fără o intervenţie 
urgentă Vişina riscă să devină monu
mentul pierdut definitiv la sfîrşitul se
colului al XX-iea, într-o perioadă cînd 
ar trebui să ne apropiem de fiecare 
din ruinele noastre cu emoţie, respect 
şi cu o imensă grijă! 

În sudul localităţii Bumbeşti se 
găsesc două castre de pămînt şi unul 
de piatră, care, în următorii patru-cinci 
ani, vor intra sub apele unui mare lac 
de acumulare. Proiectul acestei 
lucrări a fost întocmit de ISPH Bucu
reşti şi a primit avizul forurilor locale, 
care au ignorat semnificaţia istorică a 
vestigiilor din zonă. Mai mult, pentru 
amenajarea primului depozit al exe
cutantului (ACH Valea Saduluij a fost 
indicat chiar locul ... castrului de la 
Vîrtopl Semnalele de alarmă care au 
fost trase între timp au avut drept con
secinţă încheierea unui contract între 
ISPH şi Muzeul Judeţean Gorj, prin 
care acesta din urmă se obligă, cu 
ajutorul unei sume considerabile de 
bani, să degreveze zona de sarcină 
istorică. Apele lacului se vor întinde 
astfel peste o zonă din care istoria a 
fost scoasă şi pusă în sertar, iar cei 
care vin după noi vor admira aici doar 
una din marile realizări ale epocii tre
cute! 

Castrul de pămînt de la Vîrtop, si
tuat pe malul stîng al Jiului, adiacent 
drumului, a fost distrus par1ial de 
lucrările de amenajare a şoselei şi căii 
ferate. Construit în timpul războaielor 
dacice, a funcţionat pînă în secolul al 
II-iea, după cum demonstrază mate
rialele arheologice surprinse de cer
cetători. Ceea ce se mai păstrase de-a 
lungul timpului din acest obiectiv a 
fost distrus în 1989-1990 de inter
venţiile pe care le-am amintit, aşa încit 
castrul de la Vîrtop poate fi radiat din 
lista monumentelor istorice! 

Atunci cînd buldozerele au lovit în 
zidurile locuinţei romane aflate în ime
diata apropiere a castrului, a fost aler
tat Muzeul Judeţean care a executat 
aici un sondaj. Bogatul inventar ar
heologic nu a dat însă nimănui de 
gîndit. Săpătura, întîmplătoare şi înce
ată, a aşteptat ca utilajele ACH-ului 
s-o ia cu asalt, pentru a fi abandonată. 

Oare în jurul acestei locuinţe nu a 
existat nimic altceva? Prea tîrziu 

pentru întrebări... 

Castrul de pămînt de la Porceni 
(Pleşa) este contemporan cu cel de la 
Vîrtop, ambele avînd rolul de a supra
veghea intrarea în defileu şi drumul 
spre pasul Vîlcan. Valul de pămînt al 
castrului se păstrează încă foarte bine 
şi proiectanţii lacului susţin că se va 
păstra la fel şi sub apă! 

Castrul de piatră de la Bumbeşti a 
fost reconstruit şi extins la începutul 
secolului al III-iea, devenind după 
această dată un important punct stra
tegic pentru zona subcarpatică. El era 
un adevărat 'nod de comunicaţie a 
drumurilor strategice care veneau 
dinspre Drobeta prin Cătune, dinspre 
Pelendava, pe Jiu şi spre cel care 
trebuie să fi existat către est, în zona 
subcarpatică din Gorj şi Vîlcea, nece
sar pentru legătura cu Buridava pe 
Olt' (C.Vlădescu, Fortificatiile romane 
din Dacia Interior, Edit. Scrisul 
românesc, Craiova, 1986, p.25) . 

Cercetările arheologice îndelunga
te efectuate în zonă (şi ale căror rezul
tate nu au fost încă publicate integral!) 
s-au oprit pe la mijlocul anilor '80, fiind 
reluate în 1989 sub regim de 
'săpătură de salvare'. Cu fonduri pu
se la dispozijie de ISPH s-ar fi putut 
face însă mult mai mult decît dezvălui
rea unei locuinţe - e adevărat de di
mensiuni destul de mari- , dar iner1ia 
locală şi lipsa de interes şi-au spus din 
nou cuvîntul. 

Pentru că tot este sortit disparijiei, 
castrul, ale cărui ziduri s-au păstrat la 
o înăijime destul de mare, a fost com
plet abandonat de cei care au obli
gaţia să-l întreţină : a fost acoperit de 
vegetaţia arboricolă, care îl va face în 
curînd invizibil dinspre şosea, şi tran
sformat în ladă de gunoi de către bu
fetul din apropiere. Comentariile sînt 
de prisos ... 

În localitatea Muşeteşti, jud.Gorj, 
se află Biserica de lemn 'Sfintii Voie
vozi~. 1780, monument istoric. Edifi
ciul este lăsat în părăsire, neîncuiat, 
cele 32 de icoane pe lemn fiind la 
discreţia oricărui trecător. Se aşteaptă 
deci un căutător de comori.. . 

DANIELA MARCU 

Derutantă intenţia Institutului de 
Proiectări Judeţean Prahova de a reu
ni trei monumente diferite într-unul 
singur.aşa cum reiese din propune
rea de extragere şi replantare a pictu
ri I or murale de la bisericile din 
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Fintinele şi Cărbuneşti în Biserica 
Sfintul Nicolae Domnesc din Ploieşti. 

În fapt, dacă biserica ploieşteană 
aflată 80% în stare de ruină a putut 
beneficia de reconstituirea ei totală, în 
urma cercetărilor asidue intreprinse 
de IPJ şi Muzeul Judeţean de Istorie, 
constituindu-se în eventual adăpost al 
celorlalte două ansambluri, nu înţele
gem pentru care motiv nu s-ar între
prinde aceleaşi eforturi şi. pe,ntru 
Biserica Adormirea din Fintlnele, zi
dită de protopopul Mihai Bozianu 
împreună cu a~i megieşi la 1786 şi 
zugrăvită la 1816. Pictura, care încă 
se mai păstrează în lăcaşul ce era 
aproape ruină la începutul secolului, 
mărturiseşte o adîncă ancorare în tra
diţia artei postbrâncove
neşti,înfăţişind, pe toată lungimea 
zidurilor, le nivelul registrului I, o 
frescă de remarcabilă ţinută artistică. 
Credem că ruine monumentului din 
Fîntinele ar merite atenţie forurilor lo
cale nu pentru despuierea ei de ceea 
ce i-a mai rămas, conform unei etici 
pentru noi de neînţeles, ci, dimpo
trivă, pentru consolidarea şi restaura
rea acestui indubitabil valoros 
monument de cere localitatea pare a 
se lipsi etît de uşor. 

Asupra catapetesmei de zid, pro
venită de le biserica din satul Cărbu
neşti, ne îndoim că aceasta ar 
constitui un element potrivit şi nece
s&r bisericii din Ploieşti, considerind 
utilă, de asemenea, reexaminarea si
tuaţiei monumentului aflat în ruină în 
vederea stabilirii posibilităţii reconsti
tuirii lui. 

Dorim să credem că vremea hibri
zilor artistici ce şi a 'performanţelor 
tehnice' inutile, ba chiar dăunătoare, 
a apus fără să facă loc nepăsării totale 
fată de soarta monumentelor• 

DOINA MANO.AU 

Oe ciţive ani buni oficialităţile ju
deţene şi locale din Vîlcee s-au sesizat 
de 'aspectul neplăcut', 'starea avan
sată de degradare' cere eu condus le 
'scăderea valorii istorice şi artistice 
(I)' a bisericii monument Sf.fii Voievozi 
Din S/ăviteşti, com . Şirineasa, 
jud. Vi/cea (monument 
nr.39.8.196/1997- HCM nr.1160/ 
1955), cerînd cu insistentă aprobarea 
demolării ei, întrucrt există 'pericol 
prin accidentare'. Pentru a nu dispare 
orice urmă, se oferea şi solutia recu
perării unor zone pictate, a unor anca
dramente, eventual şi a altor 
elemente. 

Biserica, construită şi pictată la 

1750, ctitorie a biv-vei logofătului Ra
du Slăvitescu, drept paraclis pe lingă 
curtea sa (o culă azi dispărută), a su
ferit, în timp, mal multe degradări şi 
transformări, datorate seismelor din 
1802 şi 1838 (cînd dispare turnul clo
potniţă de pe pronaos şi se înlo
cuieşte cu unul de lemn, deasupra 
turnului scării), prec.um şi celor din 
1911 şi 1940, cînd crăpăturile mari - în 
ciude unor tiranţi metalici - pe de o 
parte, ca şi pozijia excentrică faţă de 
cele două sate - Slăviteşti şi Şirineasa 
- conduc la părăsirea monumentului 
şi închiderea bisericii. 

Cutremurele din 1977 şi 1986, pre
cum şi o alunecare de teren, în ime
diata apropiere, au provocat mărirea 
degradărilor, provocind distrugeri şi 
mai mari monumentului care, părăsit, 
a fost, totuşi, folosit de CAP-ul local, 
apoi de Horticola Băbeni fie la depo
zitarea a tot felul de deşeuri, fie pentru 
a adăposti de intemperii diferite 
exemplare din şeptelul gospodăriei 
agricole. 

Am sesizat cele de mai sus în spe
ranţa că, monumentul nefiind într-o 
situaţie chiar atit de dezastruoasă, 
sprijinirea, eşafodarea şi reînvelirea 
provizorie pot să-l mai menţină un 
timp, pină la găsirea unei soluţii defi
nitive de consolidare. Şi aceasta prin 
for:tele reunite ale deţinătorului terenu
lui, care trebuie să-şi spele, în sfirşit, 
greşelile.şi Eparhiei Rîmnicului, în ad
ministrarea căreia revine biserica, în 
conformitate cu Statutul Bişericii Orto
doxe Române (nr.233/23 feb.1949-
art.178), care stipulează că orice 
monument religios, chiar în ruină sau 
părăsit, cade în grija şi apar:tine epar
hiei pe teritoriul căreia se află. 

GH.SION 

Transilvania de Sud-Est 

În urma unor sesizări publice făcu
te de către arhitecţi, la începutul ace
stui an, aflam că pe amplasamentul 
unei clădiri parter situate în zwingerul 
Cetăţii Braşov, în imediate apropiere 
a Bisericii Negre şi a Por:tii Ecaterinei, 
ambele monumente de primă impor
tanţă , urmează să se construiască o 
clădire modernă cu destinaţie de 
Casă de Cultură a Studenţilor; evind 
o plastică neadecvată amplasamen
tului , OMASI a întreprins o verificare a 
datelor semnalate. În acest moment, 
pe amplasamentul respectiv era deja 
turnată structura de b.a. a corpului cu 
funcţiuni anexe - un corp de clădire 

paralelipipedic, cu mai multe nivele, 
ce ar fi urmat să depăşească în 
ină~ime cornişa clădirii institutului de 
silvicultură din apropiere şi să obture
ze unul din culoarele de vedere ale 
Bisericii Negre. 

Potrivit cercetărilor, investiţia a fost 
executată în lipsa unei autorizaţii de 
construcţie (cea pe care se obţinuse 
amplasamentul referindu-se doar la 
modernizarea şi extinderea unui imo
bil parter existent în zonă) şi în lipsa 
avizului OJPCN privind amplasamen
tul unei clădiri noi în zona rezervaţiei 
de arhitectură cuprinse intre curtea 
Bisericii Negre şi zidul de vest al 
cetăţii. 

Proiectantul - un colectiv din cadrul 
Institutului de Arhitectură Bucureşti - a 
întocmit proiectul, neţinînd seama de 
integrarea acestuia între obiectivele 
din imediata vecinătate, creînd o pla
stică în contrast brutei cu zone în care 
se află amplasamentul. 

Beneficiarul, deşi a fost atenţionat 
în mei multe rinduri (adresele din 
24.03. 1990 a OJPCN Braşov, din 
25.04.1990 a Primăriei judeţului 
Braşov, şi din 22.05.1990 a DMASI), 
nu a oprit lucrările pe şantier decît în 
urma unui proces verbal încheiat în 
25.05.1990 cu delegaţii DMASI, prin 
care se cerea oprirea lucrărilor pină la 
discutarea amplasamentului în cadrul 
Comisiei Naţionale a Monumentelor, 
Ansamblurilor şi Siturilor Istorice. 

La prezentarea proiectului în faţa 
Comisiei Naţionale , în şedinţa ordi
nară din 30 mai 1990, dezbaterile au 
scos în evidenţă că amplasamentul 
ales este impropriu, deoarece, prin 
plastică şi volumetrie, se crează un 
contrast arhitectural nepermis, care 
impietează în mod direct asupra an
samblului ce constituie rezervaţie de 
arhitectură . 

Hotăriree luată în unanimitate de 
către Comisie a fost ca lucrările de 
construcţie a Casei de cultură a stu
denţilor să se sisteze, urmind să se 
facă demersurile necesare pentru 
continuarea investiţiei acestui obiec
tiv„ atît de necesar oraşului, pe un alt 
amplasament. Totodată Comisia 
Naţională a cerut, pentru construcţia 
ridicată pe amplasamentul iniţial, o 
remodelare funcţională şi volumetrică 
potrivit cerinţelor impuse de integra
rea ei în zona istorică. 

MARINA ILIESCU 

La sesizarea delegatului OJPCN 
Braşov că în comuna C~istian o clădi
re monument istoric (str.7 Noiem
brie,nr.8) a fost demolată de 
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proprietar, delegaţii DMASI şi OJPCN 
au făcut o deplasare la faţa locului. 
S-a constatat că imobilul sus- menţio
nat, înscris ca monument istoric cu 
nr.08 B 273 pe lista în vigoare, a fost 
demolat de proprietarul, care, în lipsa 
autorizaţiei de demolare şi a autori
zaţiei de construcţie cerute de lege, a 
turnat fundaţia unei case noi pe am
plasamentul fostului monument. 

Casa monument făcea parte din 
ansamblul de faţade al caselor de pe 
ambele laturi ale străzii 7 Noiembrie, 
avînd elemente de construcţie datate 
(grindă de lemn, 1743). 

În momentul de faţă, din frontul 
spre stradă al imobilului a rămas doar 
poarta. 

Proprietarul nu a fost atenţionat 
asupra obligaţiei de protecţie a monu
mentelor istorice de către organul te
ritorial, căruia CNMASI, prin DMASI, 

Fig.1 . Culoar de vedere al monumen
tului 'Biserica Neagră' ce ar fi urmat 
să fie afectat de noua construcţie . 

Fig.2. Corpul anexă al Casei de cul
tură construit fără autorizaţie {în prim 
plan clădirea Institutului de Silvicul
tură). 

Fig.3. Faţada spre stradă a imobilului 
demolat (corn, Cristian, str.7 Noiem
brie, nr.8). 
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i-a emis circulara nr.1619/13.03.90 
privind obligaţiile proprietarilor şi 
deţinătorilor de monumente. 

Teoretic fapta prin care a avut loc 
'distrugerea sub orice formă, fără ne
cesitate militară de monumente sau 
construcfil care au o valoare artistică, 
istorică sau arheologică' constituie in
fracţiune de distrugere a unor valori 
culturale şi este prevăzută şi pedep
sită la art.360 din codul penal în vigoa-
re. 

În context, Procuratura locală tre
buie, deci, să stabilească dacă fapta 
descrisă îndeplineşte sau nu condiţii
le de existenţă a unei infracţiuni ca 
atare. Pe de altă parte, omisiunea de 
a sesiza imediat organul de urmărire 
penală de săvîrşirea unei infracţiuni în 
legătură cu serviciul în cadrul căruia 
îşi îndeplineşte sarcinile, constituie 
faptă infracţională prevăzută şi pe
depsită de art.263 din codul penal. 

În raport de existenţa textelor lega
le de mai sus, considerăm necesar ca 
Implementarea politicii de protecţie , 
conservare şi salvgardare a monu
mentelor istorice să se facă şi prin 
instrumentele puse la dispozijie de 
codul penal. 

MARINA ILIESCU 

Transilvania de Nord-vest 

La o vizitare sumară a zonei cetăfii 
medievale Alba fulia,din judeţul cu 
acelaş nume, de către conducerea Di
recţiei Monumentelor, Ansamblurilor 
şi Siturilor Istorice, împreună cu repre
zentanţii forurilor locale, s-au consta
tat foarte multe încălcări ale legislaţiei 
în vigoare, privind protecţia monu
mentelor şi a siturilor istorice: 
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1/lucrări de execuţie de proastă 
calitate şi contrar oricăror principii de 
restaurare; documentaţii incomplete 
(lipsă planşe, detalii de execuţie etc.) 
şi lucrările de la următoarele obiecti
ve: catedrala romano-catolică şi ve
chea Prefectură; 

2/amplasarea şi rezolvarea arhi
tecturală necorespunzătoare a unor 
noi construcţii alipite sau învecinate 
clădirilor monumentale, degradînd 
monumentele respective şi 
zona lor de protecţie; 

3/degradarea foarte avansată a 
unor importante monumente ca: zidu
rile şi porţile cetăţii medievale Alba-Iu
lia, castelul Apor- vechea Prefectură 
etc„ la care nu s-au luat vreun fel de 
măsuri de protecţie, ci, dimpotrivă, s-a 
continuat distrugerea lor prin extrage
re de ancadramente exterioare şi inte
rioare, tîmplării, pardoseli etc. 

MARINEL OAIA 

Biserica aparţinind curţii cneziale 
a Cindeştilor din Suseni, Comuna 
Rîu de Mori Oud. Hunedoara), este un 
deosebit de valoros monument al se
colului al XIV-iea. 

Turnul locuinţă cu caracter defen
siv, ridicat deasupra altarului - avînd 
accesul asigurat la catul superior pe o 
scară mobilă - o particularizează între 
alte edificii de cult ale vremii. Pictura 
de o remarcabilă calitate, care a atras 
atenţia specialiştilor, se mai păstrează 
în altar şi pe intradosul arcului trium
fal, precum şi, în unele fragmente, pe 
pereţii de est, sud şi vest ai navei. 

Lipsită de acoperiş, cu o spărtură în 
bolta altarului, a cărei mărime a cre
scut în iarna trecută, biserica este su
pusă unei permanente degradări 
datorită acţiunii factorilor naturali. La 
aceasta se adaugă neajunsurile cau
zate de lipsa oricărei împrejmuiri, care 
a lăsat nestingherit accesul în interior 
al vitelor din marginea învecinată a 
satului, precum şi al unor indivizi dor
nici să-şi lege numele de distrugerea 
a ceea ce s-a mai păstrat din pictură; 
zgîrieturile ce poartă date foarte re: 
cente, alături de altele mai vechi, sînt 
din păcate numeroase. 

În anul 1982 a fost întocmit un 
proiect de restaurare a bisericii de 
către Atelierul de cercetare-proiectare 
al Institutului de Arte Plastice 'N.Gri
gorescu'. Proiectul a fost trimis de 
Episcopia Ortodoxă Română Arad 
pentru avizare, fiind primit prin Mini
sterul Culturii în mai 1990 de Direcţia 
Monumentelor, Ansamblurilor şi Situ
rilor Istorice. După obţinerea pre
cizărilor necesare privind situaţia 
viitoare a monumentului - biserica va 
fi redată cultului - documentaţia a fost 
avizată cu unele condiţii, privind în 
primul rind măsurile de protejare a 
picturii, pentru conservarea acesteia 
urmînd a se încheia un contract sepa
rat de asistenţă tehnică şi intervenţie 
urgentă . 

Ţinînd seama de procesul conti
nuu de deteriorare a bisericii din Su
seni, se impun, cu cea mai mare 
urgenţă, împrejmuirea şi protejarea 
monumentului, precum şi începerea 
imediată a lucrărilor de restaurare. 

GH.l.CANTACUZINO 

Biserica Veche 
Sf.Nicolae din 
Bogdan Vodă 

Direcţia Monumentelor, Ansambluri
lor şi Siturilor Istorice a fost sesizată, 
în luna mai 1990, că locuitorii comunei 
Bogdan Vodă, jud. Maramureş, au di
strus împrejmuirea incintei Bisericii 
vechi de lemn 'Sf.Nicolae',monument 
istoric, înscris pe lista monumentelor 
cu nr.419, pentru amplasarea unei noi 
biserici ortodoxe de zid, în imediata 
apropiere a monumentului (cca.1 Sm), 
în fostul cimitir vechi - de sute de ani 
- actual rezervaţie arheologică .• 

Luînd legătura cu forurile locale 
judeţene, ni s-a comunicat că CPUN
jud. Maramureş, cu adresa nr.141/ 
10.05.1990, aprobase, în principiu, 
construirea noii biserici pe amplasa
mentul actualului dispensar al comu
nei, prin demolarea acestei construcţii 
vechi, degradate, şi prin asigurarea 
fondurilor pentru reconstrucţia di
spensarului în acest an. 

În baza acestui acord de principiu, 
DMASI a avizat amplasamentul, dar 
locuitorii comunei nu au fost de acord 
şi susţin, în continuare,construirea bi
sericii în incinta monumentului istoric. 

La toate intervenţiile - adrese, tele
foane şi chiar deplasarea la faţa locu-
1 ui a vicepreşedintelui CNMASI -
pentru a lămuri şi preciza punctul de 
vedere al DMASI, locuitorii comunei 
au ameninţat cu demolarea sau incen
dierea acestui valoros şi important 
monument şi a rezervaţiei lui, spre a 
putea începe lucrările de execuţie a 
bisericii noi. 

Faţă de cele de mai sus şi solicitări
le locale, conducerea DMASI urme
ază să efectueze o nouă deplasare -
pentru a încerca rezolvarea acestei 
probleme, eventual - şi în ultimă in
stanţă - să propună mutarea monu
mentului într-un muzeu etnografic, 
pentru salvarea lui. 

MARINEL OAIA 
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